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Методологія дослідження. Методологічною основою дослідження послугували методи: 

логічний – при описанні причинно-наслідкових зв’язків між внутрішніми та зовнішніми чин-

никами, що сприяють покращенню інвестиційного середовища і зростанню обсягів залучення 

прямих іноземних інвестицій в Україну, або навпаки створюють суттєві ризики і перешкоджа-

ють залученню таких інвестицій в країну; загального та особливого – при оцінюванні впливу 

динаміки макроекономічних показників розвитку національної економіки на залучення ком-

паніями міжнародних інвестицій; аналізу та синтезу – при дослідженні основних ризиків для 

іноземних інвесторів та розробці рекомендацій щодо зменшення їх негативного впливу на ін-

весторів, спрямованих на збільшення інвестиційної привабливості України у середньо- та дов-

гостроковій перспективі. 

Результати. Розглянуто перспективи України у сферi залучення прямих iноземних iн-

вестицiй, проаналізовано динаміку обсягів прямих iноземних iнвестицiй. Показано напрями 

покращення геоекономічного становища України у повоєнній економіці за умови залучення 

значних обсягів прямих іноземних інвестицій.  

Новизна. Досліджено геоекономiчні чинники, що можуть впливати на рух прямих iно-

земних iнвестицiй в Україні. На основі  SWOT-аналiзу цих чинникiв встановлено слабкi й си-

льнi сторони в iнвестицiйнiй привабливостi України. Запропоновано напрямки коригування 

інвестиційних ризиків в національній економіці. 

Практична значущість. Проведений аналіз дає нам розуміння стану iнвестицiйного клі-

мату держави та напрямків покращення інвестиційної привабливостi нацiональної економiки.  

Ключові слова: SWOT-аналіз, геоекономічні чинники, геополітика, прямі іноземні ін-

вестиції, змiцнення нацiональної безпеки. 

 

Постановка проблеми. В сучасних 

умовах зростання геополiтичної напружено-

стi, що суттєво посилилась після 24.02.23 р. з 

моменту військової агресії росії проти Укра-

їни виникли новi ризики, які пов’язанi зi збо-

ями у світових ланцюгах поставок, змiнами в 

потенцiйних витратах та вигодах, геоеко-

номiчною фрагментацiєю країн. Така фраг-

ментацiя ймовірно змiнить географiю пря-

мих iноземних iнвестицiй i, може вплинути 

на свiтову економiку в цiлому. Потоки пря-

мих iноземних iнвестицiй у значній мірі кон-

центруватимуться мiж однаково геополiти-

чно орiєнтованими країнами, особливо у 

стратегiчних секторах. У довгостроковiй пе-

рспективi фрагментацiя прямих iноземних 

iнвестицiй, що виникає у результаті виник-

нення геополiтичних блокiв, може призвести 

до великих  втрат  обсягу виробництва, особ-

ливо  для країн, що розвиваються [1]. 

У майбутньому прямі iноземні iнвес-

тицiї дедалi бiльше реагуватимуть на гео-

полiтичнi чинники. І відповідно, зростання    

геополiтичної напруженостi стане ключовим 

фактором зміни потоків прямих iноземних     

iнвестицiй.  Вірогідно,  що  двостороннi  

прямі iноземні iнвестицiї зростатимуть ак-

тивно серед  країн, які мають  схожi  гео-

полiтичнi   погляди. Подiї 2022 р. призводять 

до суттєвих змін всієї глобальної економiки. 

Країни повиннi значно бiльше уваги при-

дiляти змiцненню нацiональної безпеки, збе- 
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реженню технологiчної переваги над краї-

нами-конкурентами, особливо в стратегiчних 

секторах. У сучасному геополiтично напру-

женому свiтi деякi країни можуть суттєво 

втратити свої  можливостi отримання  мiжна-

родних прямих iноземних iнвестицiй.  А для 

деяких країн, зокрема й України після закін-

чення війни з росією, можуть вiдкритися новi 

можливостi щодо залучення прямих iнозем-

них iнвестицiй. І тому го-ловним питанням 

для нашої країни є створення відповідного 

інвестиційного середовища, яке б приваблю-

вало іноземних інвесторів, розширювало 

коло іноземних партнерів, інституцій, які за-

цікавляться в реальному інвестуванні в Укра-

їну. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Питання дослідження стану іноземного 

інвестування в економіку України, проблеми  

формування сприятливого інвестиційного 

клімату висвітлювались у працях багатьох 

українських дослідників. Зокрема, Городні-

ченко Ю. В. [2] відмітив, що найрозповсю-

дженішою формою прямих інвестицій в Ук-

раїні є створення спільних підприємств, ви-

значив основні заходи, які слід здійснити за-

для залучення іноземних інвестицій. Гера-

щенко С. О. [3] окреслила чинники, які пози-

тивно або негативно впливають на залучення 

іноземних інвестицій в економіку країни, ви-

явила основні причини низької інвестиційної 

активності іноземних інвесторів в Україні. 

Пурій Г. М. [4], виявив високий рівень залеж-

ності національної економіки від вузького 

кола іноземних інвесторів, та встановив, що 

сучасна структура ПІІ в економіці України не 

призводить до економічного зростання і фор-

мування інноваційної моделі розвитку укра-

їнських підприємств в умовах економічної 

нестабільності. Також дослідженням поточ-

ного стану та перспектив залучення прямих 

іноземних інвестицій, їх впливом на розви-

ток економіки України, аналізом окремих ас-

пектів інвестиційної привабливості та інвес-

тиційного клімату в Україні займалися Гук 

О. В., Мохонько Г. А., Шендеровська Л. П. 

[5] та інші дослідники. Проте, різке зрос-

тання геополітичної напруженості, що відбу-

лося в світі з початком повномасштабної ро-

сійської агресії проти України, високий рі-

вень динаміки багатьох процесів, що відбува-

ються як в окремих країнах так і у глобаль-

ному середовищі в цілому, суттєво вплива-

ють на світовий ринок капіталу, що актуалі-

зує дослідження   геоекономічних чинників 

руху прямих іноземних інвестицій в Україні. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є виокремлення системи геоеко-

номiчних чинників, що здійснюють вплив на 

рух прямих iноземних iнвестицiй в Україні, 

встановлення слабких i сильних сторони в iн-

вестицiйнiй привабливостi України. 

Виклад основного матеріалу дослід–

ження. Натепер, Україна відчуває гострий 

дефіцит прямих іноземних інвестицій (ПІІ) 

(див. табл.1). В таблиці проведено аналіз ПII 

в Українi за перiод 2010–2022 рр. за даними 

Мiнiстерства Фiнансiв України.  

Таблиця 1  

Прямi iноземнi iнвестицiї в та iз   

України за 2010–2022 рр. у млн дол. 
 

*з 2014 р. – без урахування окупованих територiй 

(Криму, Севастополя, частини Донбасу)  
Складено за [6].  

 

Динамiка прямих iноземних iнвес-

тицiй (ПII) в Україну, приведена в табл.1 

свiдчить про наявнiсть низької iнвестицiй-

ної привабливостi країни для стратегiчних 

iнвесторiв. Порiвняно з 2010–2012 рр. у 

2014–2017 рр.  надходження прямих iнозем-

них iнвестицiй в Україну знизилося в серед-

ньому майже в 4 рази (з 7,37 млрд. $ у сере-

дньому за перiод 2010–2012 рр. до 1,86 

млрд.$ у середньому за перiод 2014–2017 

рр.) [6].  

У 2019 р.  ПII  в  Україну  зросли  при-

близно на 32% у порiвняннi з 2018 р. до 5,86 

Роки ПII в Україну ПII з України 

2010 6495 736 

2011 7207 192 

2012 8401 1206 

2013 4499 420 

2014 410 111 

2015 – 458 –51 

2016 3810 16 

2017 3692 8 

2018 4455 –5 

2019 5860 648 

2020 – 868 82 

2021 6687 –198 

2022 838 344 
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млрд. дол. пiсля їх зниження у 2017 до 3,7 

млрд. дол. Звертає на увагу рiзке зниження 

обсягiв прямих iноземних iнвестицiй в Ук-

раїну у 2014 р. Вiдповiдне падiння склало 

майже 11 разiв з величини 4 499 млн. дол. у 

2013 р.  до всього лише 410 млн. дол. у 2014 

р., а у порiвняннi з 2012 роком – бiльш як у 

20 разiв (з 8401 млн. дол. до 410 млн. дол.). 

Це було зумовлено росiйською вiйськовою 

агресiєю проти України, яка розпочалася у 

2014 р. та стала повномасштабною у 2022 р. 

Наслiдком  повномасштабної вiйськової аг-

ресiї стало поглиблення економiчної кризи в 

Українi, полiтичної та фiнансово-економiч-

ної  нестабiльностi,  загострення проблем 

національної та економічної безпеки, які   

розтягнуться на багато наступних рокiв. 

Вiйськова агресiя росiї суттєво погiршила 

основнi макроекономiчнi показники Укра-

їни за 2022 р. (ВВП зменшився майже на 

30%, нацiональна валюта девальвувала на 

понад 30%, iнфляцiя склала 26%, отримали 

високий  рiвень  бюджетного дефiциту, зрос-

тання державного боргу тощо). Усе це, на 

чолi з вiйськовою агресiєю росії колосально 

збiльшило ризики iнвестування i призвело 

до суттєвого зниження обсягу iноземних iн-

вестицiй в українську економiку. Таким чи-

ном серйозні проблеми по-в'язані з економі-

чною нестабільністю, що знаходить відобра-

ження у негативних макроекономічних по-

казниках, призводять до гострого дефіциту 

фінансових ресурсів, в тому числі у вигляді 

прямих iноземних iнвестицiй. 

Для пошуку рішення цих складних 

проблем, а також розуміння перспектив Ук-

раїни на ринку прямих iноземних iнвес-

тицiй, проаналізуємо чинники, що можуть 

впливати на цей процес. Для цього прове-

демо SWOT аналiз геоекономiчних чин-

никiв руху прямих iноземних iнвестицiй для 

України. Це дасть нам змогу виявити слабкi 

i сильнi сторони в iнвестицiйнiй привабли-

востi України, сприятиме пошуку проблем-

них мiсць, в яких Українi, як нацiональнiй  

економiцi,  потрiбно  покращуватись. Клю-

човим завданням цього дослiдження є за-

вдання покращення iнвестицiйного клiмату 

в Українi.  

SWOT-аналiз геоекономiчних чинникiв 

руху ПII в Україні – це спосiб проаналiзувати 

важливi аспекти чинникiв руху ПII та визна-

чити перспективи України щодо залучення 

прямих iноземних iнвестицiй. SWOT-аналiз 

виявляє сильнi та слабкi сторони об’єкту ана-

лiзу (в нашому випадку iнвестицiйна приваб-

ливiсть України), а також виявляє можливо-

стi та загрози, з якими    вона може зiштовх-

нутися в найближчiй       перспективi. В силь-

них сторонах вiдображені тi найзначимiшi 

чинники, якi вiдрiзняють Україну вiд iнших 

країн та свiдчать про її переваги. 

В слабких сторонах ми зазначимо про-

блемнi аспекти, такi, якi можуть завадити до-

сягненню цiлей країни щодо залучення знач-

них обсягiв ПII. Розумiння слабких сторiн не-

обхiдне задля розумiння тих аспектiв, якi по-

трiбно покращувати. Це є значимою части-

ною отримання важливого результату вiд 

SWOT-аналiзу. 

При виявленні можливостей ми по-

виннi сконцентруватись на виявленнi тен-

денцiй, що розвиваються на ринку прямих 

iноземних  iнвестицiй, та знайти своє мiсце в 

цих процесах. Тобто використовувати наявні 

сильні сторони для досягнення нових можли-

востей. При виявленнi загроз ми повиннi   

звернути увагу на будь-якi фактори на ринку 

прямих iноземних iнвестицiй, якi можуть за-

вдати шкоди iноземним iнвесторам i висту-

пають серйозними стримуючими факторами 

при здiйснення ними таких iнвестицiй. Поєд-

нуючи сильні сторони і загрози слід виявити 

як використовувати сильні сторони для змен-

шення виявлених загроз. І, накінець, аналізу-

ючи слабкі сторони і загрози проаналізувати 

найбільш негативний сценарій від слабких 

сторін і загроз та як мінімізувати збитки від 

їх поєднання. 

Тобто, при опрацюваннi всiх зазначе-

них чотирьох категорiї, ми зможемо прове-

сти комплексний SWOT-аналiз геоекономiч-

них чинникiв руху ПІІ для України. Прове-

дення SWOT-аналiзу – це важливий крок для 

розуміння iнвестицiйного клімату держави 

та напрямків покращення інвестиційної при-

вабливостi нацiональної економiки. 

Проведений аналiз сильних i слабких 

сторiн iнвестицiйної привабливостi нацiона-

льної економiки України (див. табл. 2 Мат-

риця SWOT-аналiзу геоекономiчних чин-

никiв руху ПII в Українi) дає нам розумiння 
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наступного. До сильних геоекономiчних чин-

никiв привабливостi  нацiональної  еко-

номiки  можна  вiднести: сприятливе гео-

графiчне положення в центрi Європи та ная-

вність розвинених логістичних шляхів; наяв-

нiсть багатокомпонентних природних ре-

сурсiв (зокрема родючих земель, водних, 

лiсових, мiнерально-сировинних ресурсiв 

тощо), сприятливi клiматичнi умови; ємкий 

ринок у центрi Європи з великою територiєю 

сушi та виходом до морiв: Чорного i Азовсь-

кого (частина з яких є наразi окупованими 

РФ) i значною чисельнiстю населення.  

На 2021 р. чисельнiсть населення в 

Українi складала 43,531 млн. чол. На 2023 р. 

кiлькiсть населення зменшилась. За перiод з 

лютого 2022 р. внаслiдок вiйни розв’язаної 

Росiєю проти України i дотепер вiдбулася ве-

личезна вимушена мiграцiя. На початок 

квiтня 2023 р. за даними Мiнфiну з України 

виїхало понад 12 млн. чол., а повернулось 

близько 1,5 млн. чол [7]. Додатковими еле-

ментами сильних сторін iнвестицiйної при-

вабливостi України є: певна близькiсть куль-

тури, соцiальних цiнностей до європейських, 

бажання жити за демократичними цiннос-

тями i принципами; освiчене та працелюбне 

населення в Українi, а отже висока якiсть 

людського капiталу. І заключним вагомим 

елементом сильних сторін є потужні збройнi 

сили України, якi здатнi протистояти 

росiйськiй агресiї, бути свого роду буфером 

для  стримування  агресiї  РФ у  напрямку Єв-

ропейського Союзу. 

Більш детально хотілося б зупинитися 

на аналізі слабких сторін. Такими слабкими 

сторонами внутрiшнього ринку України є на-

ступнi: недостатнiсть фiнансових ресурсiв та 

необхiднiсть їх постiйного запозичення. Тут 

слiд мати на увазi, що для нацiональної еко-

номiки більш привабливим є залученням 

прямих iноземних iнвестицiй, нiж кредитних 

коштiв вiд мiжнародних органiзацiй, типу 

МВФ, ЄБРР тощо. Тут питання полягає в 

декiлькох площинах, по-перше за кредитнi 

ресурси потрiбно платити, а  зараз  свiтовi  

кредитнi ставки суттєво зросли. У 2023 р. Ук-

раїна отримала кредит МВФ у розмiрi 15,6 

млрд. дол. за ціною 6,9% рiчних [9], це до-

сить великий вiдсоток. Крiм того програма 

МВФ є доволi неоднозначною. По-перше, 

Україна має отримати $15,6 млрд кредитiв 

протягом 48 мiсяцiв, але за цей же перiод 

МВФ планує отримати вiд України $12,1 

млрд вiдсоткiв повернення за ранiше виданi 

кредити. Тому,  реальними грошима ми отри-

маємо вiд цiєї iнституцiї лише $3,5 млрд на 

протязi 48 мiсяцiв [9]. По-друге, питання по-

лягає в ефективностi використання кредит-

них коштiв.  По-третє, питання знаходиться у 

площині питань пов’язаних з національною 

безпекою: так «рекомендації» певних умов з 

боку МВФ, як умови отримання кредиту не 

завжди є прийнятним з позицій національної 

безпеки. Наприклад рекомендації щодо дева-

львації національної валюти, заборони емісії 

національної грошової одиниці, підвищення 

вартості енергоносіїв для населення до рин-

кового розміру, недопущення зниження ста-

вок оподаткування тощо є не     зовсім доці-

льними під час війни, особливо з  точки зору 

посилення національної безпеки. 

Iншими слабкими сторонами внут-

рiшнього ринку України є: низький рiвень 

платоспроможного попиту населення вна-

слiдок високого рiвня безробiття та високого 

рівня інфляції. За даними Нацiонального    

банку України безробiття в Українi у 2023 

роцi становитиме 26%[8]. Ще значимою сла-

бкою стороною є зруйнована виробнича i жи-

тлова iнфраструктура у прифронтових регiо-

нах, руйнація значної частини промислового 

потенцiалу України у Донецькiй, Луганськiй, 

Запорiжськiй, Миколаївськiй, Одеській, 

Херсонськiй областях. Крiм того у 2023 р. 

буде зменшений  врожай  сiльськогосподар-

ських  культур,  зокрема пшеницi, кукурузи, 

адже значна територiя України, особливо в 

пiвденних областях знаходиться пiд оку-

пацiєю, багато земель замiнованих та забруд-

нених снарядами тощо. За оцiнками екс-

пертiв такi втрати врожаю можуть скласти 

15–20% [10]. 

Також слабкими сторонами є: загроза 

фiнансових втрат iз-за надмiрної зарегульо-

ваностi бiзнес середовища (високий податко-

вий тягар, складнощi в системi оподатку-

вання, корупцiя); полiтична нестабiльнiсть в 

країнi; неефективнiсть судової системи;  ви-

сокий рiвень  корупцiї  в  українських судах; 

загроза зростання цiн на енергоносiї iз-за ба-

жання  внутрiшнiх  олiгополiстiв  та монопо-  
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.  

Таблиця 2  

Матриця SWOT- аналiзу геоекономiчних чинникiв руху ПII в Українi 
 

 Примітка:  авторська  розробка

  Можливостi: 

1. Переможне завершення вiйни з РФ i зрос-

тання геополiтичної значимостi України 

2. Зростання населення свiту i необхiдність 

забезпечення його продовольством 

3. Отримання нових ринкiв збуту в ЄС, 

азiатсько-тихоокеанському регiонi, африканських 

країнах тощо 

Загрози: 

1. Близькiсть географічного розташування до 

країни агресора РФ, загроза вiйськової агресiї, 

значних економомічних, фiнансових, людських 

втрат внаслiдок вiйни з РФ. 

2. Тенденцiя до зниження свiтових ПII 

3. Велика конкуренцiя за ПII з боку країн ре-

ципiєнтiв 

Сильнi сторони: 

1. Сприятливе географiчне положення в центрi 

Європи  

2. Наявнiсть багатих природних ресурсiв і якіс-

ного людського капіталу 

3. Ємкий ринок  

4. Близькiсть культури, соц. цiнностей  

до європейських 

5. Освiчене та працелюбне населення  
6. Достатній рівень військової спроможності 

для  стримування  агресiї РФ 

Сильнi сторони i можливостi 

1. Можливiсть значних обсягiв виробництва 

i збуту як всерединi країни, так i за її межами. 

2. Українське суспiльство, як носiй європ. 

культури є привабливим для Європи спiльними 

цiнностями 

3. Можливість iнвестувати ресурси в країну 

з високим людським і природним потенціалом 

4. Україна здатна зайняти нiшу в продоволь-

чому забезпеченнi країн свiту 

5. Здатнiсть виробляти товари/послуги висо-

кого рiвня якостi i кiлькостi 

Сильнi сторони i загрози: 

1. Ємкий ринок потребує значних обсягiв 

виробництва, вiдповiдної логiстики i транспортної 

iнфраструктури, яка частково знищена внаслiдок 

вiйни 

2. Необхiднiсть iнтеграцiї українського за-

конодавства до законод. ЄС, складнощі реалізації 

3. Потреба України в якостi буфера вiд РФ 

може заблокувати включення її у свiтовi виробничi 

ланцюги створення доданої вартостi 

4. Загроза використання укр. працiвникiв в 

якостi дешевої робочої сили,  

Слабкi сторони: 

1. Недостатнiсть фiнансових ресурсiв, необ-

хiднiсть їх запозичення  

2. Низький рiвень платоспроможного по-

питу населення, високе безробiття 

3. Частково зруйнована виробнича i жит-

лова iнфраструктура внаслiдок вiйни 

4. Загроза фiнансових втрат iз-за надмiрної за-

регульованостi бiзнес середовища (податковий 

прес, складнощi в системi оподаткування, коруп-

цiя) 

5. Полiтична нестабiльнiсть 

6. Неефективнiсть судової системи 

7. Зростання цiн на енергоносiї 

Слабкi сторони i можливостi 

1. Прийняття України в НАТО або iнший 

вiйськовий блок i гарантування їй безпеки вiд аг-

ресiї РФ. Створення сучасної ефективної системи 

оборони й нацiональної безпеки 
2. Залучення ПII значно краще, нiж отри-

мання кредитiв вiд МВФ 

3. Створення нових робочих мiсць, зни-

ження безробiття, мiнiмiзацiя витрат виробництва 

4. Можливiсть прибуткових iнвестицiй у 

нове будiвництво  

5. Реформи судової, податкової систем, 

створення привабливого iнвестиційного клiмату  

Слабкi сторони i загрози: 

1. Загроза вiйськової агресiї i знищення власностi 

2. Жорсткi фiнансовi вимоги МВФ: недопущення 

зниження податкiв, пiдвищення цiн на енерго-

носiї, обмеження емiсiї гривнi, девальвацiя націо-

нальної валюти 

3. Загроза викачування українських ресурсiв 

ТНК. 

4. Загроза погiршення  якостi робочої сили,  соці-

альна нестабiльнiсть суспiльства. 

5. Неконкурентоспроможна продукцiя з високими 

витратами виробництва 

6. Високий рiвень оподаткування, що не є приваб-

ливим для iноземних iнвесторiв 
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лiстiв не втратити свої надприбутки в цiй 

сферi. Першим таким прикладом вже стало 

зростання цін на електроенергію в Україні 

від 01.06.23 р. з 1,68 грн/кВт-год до 2,64 

грн/кВт-год. 

Зовнiшнi можливостi залучення пря-

мих іноземних інвестицій зумовленi декiль-

кома складовими. Одна з них це можливiсть  

переможного завершення вiйни в Українi i 

вiдповiдно суттєвого зростання геополiтич-

ної ролi України у світі. Це дуже непроста за-

дача у випадку з колосально мілітаризова-

ною РФ. В сучасних умовах геополiтичну 

роль країни визначають: рiвень економiчного 

розвитку,  вiйськова  потужнiсть, гео-

графiчне положення, наявнiсть полiтичного 

впливу, ресурсного потенцiалу (природного, 

людського, науково-технiчного, фiнансо-

вого), та внутрiшньополiтична стабiльнiсть. 

Геополiтичне становище України в сучасних 

умовах – це схiдний кордон захiдної демо-

кратичної цивiлiзацiї, який протистоїть авто-

ритарнiй загрозi зi Сходу для  всього  колек-

тивного Заходу[11]. Своїм географiчним роз-

ташуванням Україна змушена буде прово-

дити сильну зовнiшньоекономiчну полiтику, 

виробити свiдому європейську геостратегiю. 

Стабiльна Україна є гарантом безпеки в сек-

торi, де стикається континентальна й сере-

дземноморська  Європа.  Колективний Захiд 

повинен остаточно визнати Україну як час-

тину євроатлантичної цивiлiзацiї, адже це 

пiдтверджує її iсторичне минуле, гео-

графiчне розмiщення, належнiсть до культу-

рних традицiй європейської цивiлiзацiї, де-

мографiчний склад населення, можливостi 

економiчних зв’язкiв iз країнами Європи 

[11].    Географiчне положення України дає їй 

право на визначення своєї значимої гео-

полiтичної ролi – бути мостом, що з’єднує 

країни Європи та Азiї. Територiя країни (най-

бiльша країна   субконтиненту Європи), чи-

сельнiсть населення країни (понад 30 млн 

осiб), природнi ресурси (5 мiсце в свiтi за по-

кладами корисних копалин; перше мiсце в 

свiтi за обсягом чорноземiв – 70 % усього  

свiтового  обсягу),  демократична спрямо-

ванiсть полiтичного режиму (прагнення до 

волi) дають Українi право стати великою єв-

ропейською державою з вiдповiдною гео-

полiтичною поведiнкою. Пiсля закiнчення 

вiйни з Росiєю вiдбудуться ще бiльшi змiни в 

устремлiннях України на користь європейсь-

кого вибору. Сподiваємось, що вiдбудеться 

цивiлiзацiйне повернення України в Європу. 

Пiсля вiйни головною метою буде створення 

сильної сучасної держави європейського зра-

зку. Суб’єктом геополiтики Україна стане, 

коли побудує сильну конкурентоспроможну 

державу. I  притiк  прямих  iноземних iнвес-

тицiй їй в цьому зможе суттєво допомогти. 

Рух прямих iноземних iнвестицiй буде в зна-

чнiй мiрi вiдбуватися мiж країнами, що є ге-

ополiтично значимими i близькими за цiнно-

стями один одному.  

Iншою такою можливiстю є необ-

хiднiсть забезпечення продовольством зрос-

таючого населення свiту. Україна має значнi 

площi родючих земель (перше мiсце в свiтi за 

обсягом     чорноземiв – 70 % усiх свiтових 

запасiв) i     здатна закривати суттєву частину 

свiтових потреб у продовольствi. При цьому 

вона може отримати не тiльки новi ринки 

збуту в ЄС, а й в iнших регiонах глобального 

свiту, зокрема Азiатсько-Тихоокевнському 

регiонi, Африканських країнах тощо. Чому 

ми акцентуємо увагу й на iнших ринках, крiм 

ЄС, тому що пам’ятаємо нещодавнi заяви з 

боку окремих країн ЄС щодо заборони iм-

порту в їх країни певних видiв української аг-

рарної продукцiї. Чотири сiльськогосподар-

ськi культури – пшеницю, кукурудзу, рiпак 

та соняшник були забороненi до експорту з 

України спочатку до 5 червня 2023 року, а 

потім з подовженням терміну до 15.09.23 до 

Болгарiї, Угорщини, Польщi, Румунiї та Сло-

ваччини [12]. Крім того, по закінченню цього 

терміну зазначені країни ще хочуть подов-

ження зазначених заборон до кінця 2023 

року. 

Також не слiд забувати про зовнiшнi за-

грози для України. I найбiльшою такою за-

грозою є близькiсть географiчного поло-

ження нашої країни до країни агресора Росiй-

ської Федерацiї та загроза вiйськової агресiї з 

її боку. Наслiдком воєнної агресiї Росiї є    

значнi людськi, фiнансовi та економiчнi 

втрати. Відповідно потрібно бути готовими 

протистояти цим військовим викликам. Ін-

шою зовнiшньою загрозою є тенденцiя до 

зниження свiтових обсягiв прямих iноземних 

iнвестицiй в цiлому, i, як наслiдок, посилення 

конкурентної боротьби за них з боку країн 

реципiєнтiв. I в цiй конкурентнiй боротьбi 
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Українi важливо не програти. Пiсля завер-

шення вiйни Україна повинна залучити сотнi 

мiльярдiв доларiв iнвестицiй, за прикладом 

плану Маршала чи чогось iншого. І в першу 

чергу суттєво посилити всі сфери пов’язані із 

забезпеченням національної бепеки. 

Поєднання складових сильних сторiн 

на внутрiшнiй аренi з зовнiшнiми можливос-

тями може надати Українi наступнi перспек-

тиви: по-перше, це можливість отримання 

значного рiвня iнвестицiй в країну «сильних» 

людей; по-друге, це можливiсть значних об-

сягiв виробництва та збуту продукцiї як все-

рединi України, так i на зовнiшнiх ринках, зо-

крема в ЄС та iнших країнах; по-третє, це ви-

робництво товарiв не тiльки в значнiй кiлько-

стi, а i високої якостi внаслiдок отримання 

нових технологiй в економiку країни; по-чет-

верте, як ми вже відмічали, Україна здатна 

зайняти нiшу в продовольчому забезпеченнi 

країн свiту. 

Поєднання сильних сторiн на 

внутрiшнiй аренi з зовнiшнiми загрозами 

може надати Українi наступнi перспективи: 

створення великих пiдприємств, зi значними 

обсягами виробництва, адже Україна має вiд-

повiдну логiстику i транспортну iнфраструк-

туру для транспортування зачних обсягiв 

вантажiв. Тут важливим є звiльнення пiвдня 

України для розблокування доступу до всiх 

українських портiв. Необхiдно iнтегрувати 

українське законодавство до законодавства 

ЄС, на цьому шляху можуть бути певнi пере-

пони з боку корумпованих чиновникiв, пара-

зитуючих на народовi України олiгархiв 

тощо. Але цей шлях потрiбно пройти.  За-

гроза постiйної вiйськової агресiї з боку РФ 

може обмежувати включення України у 

свiтовi виробничi ланцюги створення дода-

ної вартостi. Потрібно протистояти загрозі 

використання українських працiвникiв в  

якостi дешевої робочої сили,  з  боку  певних  

національних компаній чи свiтових ТНК, при 

веденні господарської діяльності з метою 

отримання надприбуткiв та підвищення кон-

курентоспроможності своїх товарів на світо-

вому    ринку.  

Поєднання слабких позицiй на внут-

рiшнiй аренi i можливостей зовнiшнього се-

редовища повинно дати Українi наступнi пе-

реваги: прийняття України в НАТО або iн-

ший вiйськовий блок i гарантування їй без-

пеки вiд агресiї РФ, створення сучасної ефек-

тивної системи оборони й нацiональної без-

пеки держави. Залучення ПII значно краще, 

нiж отримання кредитiв вiд МВФ, про що ми 

писали вище. Створення нових робочих 

мiсць, зниження безробiття, мiнiмiзацiя  ви-

трат  виробництва великими ТНК за рахунок 

бiльш дешевих ресурсiв в Українi. Можли-

вiсть залучення   значних iнвестицiй у нове 

будiвництво, зокрема технологiчно сучасних 

пiдприємств. 

Висновки. Таким чином SWOT-аналiз 

дав нам розумiння найбiльш важливих геое-

кономiчних чинникiв руху прямих iноземних 

iнвестицiй в Україну. Серед найбільш пози-

тивних внутрішніх чинників відмічено: гео-

графiчне положення України у центрі Єв-

ропи; наявнiсть багатих  природних  ре-

сурсiв,  плодородних земель i якiсного люд-

ського капiталу; наявнiсть ємкого ринку та  

торгiвельного  потенцiалу; розвинені логiс-

тичні сполучення. Дані внутрішні чинники у 

поєднанні з зовнішніми можливостями, а 

саме: переможним  завершенням вiйни з ро-

сією i зростанням геополiтичної значимостi 

України; зростанням населення свiту i необ-

хiдності забезпечення його продовольством; 

отримання нових ринкiв збуту в ЄС, азiат-

сько-тихоокеанському регiонi, африканських 

країнах тощо посилюють один одного і ство-

рюють потенційні  можливості включення 

України у світові ланцюги створення доданої 

вартості.  

Слід пам’ятати й про загрози, зокрема 

від зовнiшнього середовища. Їх потрiбно 

буде вирiшувати залучаючи досвiд успiшних 

країн в залученнi прямих iноземних iнвес-

тицiй. Однією з таких загроз є намагання 

міжнародних інституцій нав’язувати свої 

правила гри. Наприклад проблема наростаю-

чих вимог з боку МВФ, досить часто  багато  

з яких є  неоднозначними з точки зору еко-

номiчної безпеки держави. Серед таких ви-

мог пiдвищення цiн на енергоносiї, недопу-

щення зменшення розмiру ставок оподатку-

вання, недопущення емiсiї нацiональної ва-

люти та її поступова девальвацiя тощо. А такi 

вимоги можуть суттєво обмежити iнвес-

тицiйний потенцiал держави, оскiльки в умо-

вах високої вартостi енергоносiїв буде зрос-

тати собiвартість продукцiї i, вiдповiдно, 
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знижуватися її  конкурентоспроможнiсть. 

Аналогічна ситуація й з податками, високий 

їх рiвень є антистимулом для зростання iн-

вестицiйної активностi в нацiональнiй еко-

номiцi. Податки на прибуток iноземні компа-

нії в країнi, готові сплачувати в мiнiмаль-

ному розмірі, в противному випадку такі 

компанiї через трансфертне цiноутворення 

будуть виводити прибутки з нашої країни в 

юрисдикцiї  з  бiльш  низьким  оподаткуван-

ням. І,  нарешті, найбiльш значна загроза – 

вiйськова з боку росії повинна завжди зали-

шатися в центрi уваги української влади. 

Тож надважливими завданням для Ук-

раїни є: по-перше, посилювати всі сфери 

життя пов’язані з національною та економіч-

ною безпекою; по-друге, не втратити свій іс-

торичний шанс покращення геоекономічного 

становища, зокрема через залучення прямих 

iноземних iнвестицiй в Україну після завер-

шення війни з росією. 
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GEO-ECONOMIC FACTORS OF FOREIGN DIRECT INVESTMENT MOVEMENT AND 

STRENGTHENING OF NATIONAL SECURITY OF UKRAINE 

 

S. O. Herashchenko, Ph. D (Econ.), Associate Professor,  

K. T. Shashkina, Student, Dnipro University of Technology 

 

Methods. The methods used as the methodological basis of the study were: logical – when 

describing the cause-and-effect relationships between internal and external factors that contribute to 

the improvement of the investment environment and the growth of foreign direct investment in 

Ukraine, or, on the contrary, create significant risks and prevent the attraction of such investments in 

the country; general and specific – when assessing the influence of the dynamics of macroeconomic 

indicators of the development of the national economy on the attraction of international investments 

by companies; analysis and synthesis – in the study of the main risks for foreign investors and the 

development of recommendations to reduce their negative impact on investors, aimed at increasing 

the investment attractiveness of Ukraine in the medium and long term. 

Results. The prospects of Ukraine in attracting foreign direct investments were considered, the 

dynamics of the volume of foreign direct investments were analyzed. The possibility of improving 

the geo-economic situation of Ukraine in the post-war economy is indicated, provided that significant 

amounts of foreign direct investments are attracted. 

Novelty. The geo-economic factors that can affect the movement of direct foreign investment 

in Ukraine were studied, and a SWOT analysis of these geo-economic factors of the movement of 

direct foreign investment for Ukraine was conducted. Weaknesses and strengths of Ukraine's 

investment attractiveness have been identified. Directions for adjusting investment risks are proposed. 

Practical value. The conducted analysis gives us an understanding of the state of the state's 

investment climate and directions for improving the investment attractiveness of the national 

economy. 

Keywords: SWOT analysis, geo-economic factors, geopolitics, direct foreign investment, 

strengthening of national security. 
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